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Curso 2012-2013
MATERIA: LENGUAJE Y PRACTICA MUSICAL

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

ESTRUCTURA: La prueba consta de tres partes: en la primera se contestaran preguntas de lenguaje musical sobre
un fragmento de partitura, en la segunda se respondera a cuestiones de lenguaje musical y en la tercera se contestara
a cuestiones relativas al lenguaje musical, al analisis del sonido y las nuevas tecnologias aplicadas al sonido.

INSTRUCCIONES: EIl alumno debera elegir y responder una de las dos opciones, “A” o0 “B”, que se le ofrecen, sin

gue sea posible intercambiar las partes de cada una. Se escuchara primero la segunda parte de la opcion A y después
la segunda parte de la opcion B.

PUNTUACION: La primera parte tendra una calificacion maxima de 3 puntos, teniendo cada pregunta un valor
méaximo de 1 punto. La segunda parte podrd obtener una calificacion méaxima de 5 puntos. Dentro de ésta, cada

pregunta tendra un valor méaximo de 1 punto. La tercera tendra una calificacion maxima de 2 puntos, teniendo cada
pregunta un valor méaximo de 0,25 puntos.
TIEMPO: Una hora y treinta minutos.

OPCION A
PRIMERA PARTE

A partir del siguiente fragmento musical, conteste a las preguntas en su hoja de respuestas:
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1.- a) Cite un elemento de ornamentacion, indique en qué compas se encuentra y describa su efecto.
b) Sefiale dos elementos de articulacién distintos, indique en qué compas estan y describa su efecto.
¢) Escriba en qué compas hay una indicacion dinamica y explique su efecto.
2.- a) Determine la tonalidad del fragmento y razone su respuesta.
b) ¢Qué tipo de textura presenta el fragmento musical. Justifique su respuesta.
3.- a) ¢A qué tempo debe interpretarse este fragmento musical? ¢ Puede mantenerse el tempo hasta el final?
Justifique su respuesta.

b) Identifique un grupo de valoracién especial o de valor irregular en el fragmento, diga en qué compas se
encuentra y cudl es su equivalencia.




SEGUNDA PARTE

1. Escuchara a continuacion estas cuatro melodias. Escriba el orden en que suenan en su hoja de
respuestas, especificando claramente el nimero de orden, seguido de la letra correspondiente con que
aqui estan designadas (ejemplo: 1% b, 2% d, etc.) El ejercicio completo se escuchara en el mismo orden
dos veces.
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2. Se escucharan cuatro breves melodias sobre escalas diferentes (mayor, menor, cromatica, pentatonica).
Escriba en el orden correcto las escalas sobre las que se basan las melodias en su hoja de respuestas. El
gjercicio completo se escuchara en el mismo orden dos veces.

3. Tras escuchar el siguiente fragmento musical, responda a las siguientes preguntas: a. ;Qué instrumento
lo ha interpretado? b. ;A qué familia instrumental pertenece? c. Escriba un instrumento de la misma
familia. d. Entre los siguientes recursos instrumentales, escriba el mas utilizado: glissando / col legno /
staccato.

4. Escuchara a continuacion estos cuatro ritmos. Escriba el orden en que suenan en su hoja de respuestas,
especificando claramente el nimero de orden, seguido de la letra correspondiente con que aqui estan
designados (ejemplo: 1°: b, 2°: d, etc.) El ejercicio completo se escuchara en el mismo orden dos veces.

5. Dada la siguiente melodia en la tonalidad de Fa Mayor, indique en la hoja de respuestas el acorde de
acomparfiamiento correspondiente a cada compas, teniendo en cuenta que los acordes que debera utilizar
seran Fa Mayor, Si b Mayor y Do Mayor.
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TERCERA PARTE

Escriba en su hoja las respuestas correctas:

. Una cuarta justa consta de:

a. tres tonos

b. un tono y dos semitonos
¢. dos tonos y un semitono

. En un compas de 6/4 es posible la siguiente combinacion de figuras:
a. seis corcheas

b. tres negras, seis corcheas y un silencio de negra

c. dos blancas con puntillo

. Un acorde de séptima de dominante consta de:
a. tres notas distintas

b. cuatro notas distintas

C. seis notas distintas

. El si que en clave de fa en cuarta se escribe por encima de la quinta linea del pentagrama, en clave de sol se escribe:
a. por debajo de la primera linea adicional por debajo del pentagrama

b. en la tercera linea del pentagrama

c. por encima de la primera linea adicional por encima del pentagrama

. Los tonos puros se representan como:
a. ondas sinusoidales

b. ondas complejas

c. ondas cuadradas

. El oido humano puede captar sonidos entre:
a. 1y 10.000 Hz aproximadamente

b. 10 y 10.000 Hz aproximadamente
c. 20y 20.000 Hz aproximadamente

. La reflexion de una onda sonora se produce cuando:

a. incide contra un obstaculo que no puede traspasar debido a su densidad
b. atraviesa un medio de distinta densidad cambiando su trayectoria

c. se dispersa al chocar debido a un cambio de densidad

. En los sistemas digitales, el nimero de combinaciones posibles es:

a. directamente proporcional al nimero de bits

b. inversamente proporcional al nimero de bits

¢. no guarda una relacion con el nimero de bits con el que se trabaje




OPCION B

PRIMERA PARTE

A partir del siguiente fragmento musical, conteste a las preguntas en su hoja de respuestas:
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1.- a) Describa brevemente la textura del fragmento.
b) En qué tonalidad esta escrito el fragmento. Explique el porqué de su respuesta.
2.- a) Cite dos elementos de articulacion diferentes, indique en qué compas se encuentran y describa en cada
caso su efecto.
b) Senale dos elementos de ornamentacion, indique en qué compases se localizan y describa su efecto.
3.- a) Mencione un signo de prolongacidn, diga en qué compas se encuentra y describa su efecto.
b) ¢A qué tempo debe interpretarse el fragmento? ;Se mantiene constante? Razone sus respuestas.

SEGUNDA PARTE

1. Escuchara a continuacién estas cuatro melodias. Escriba el orden en que suenan en su hoja de
respuestas, especificando claramente el nimero de orden, seguido de la letra correspondiente con que
aqui estan designadas (ejemplo: 1% b, 2% d, etc.) El ejercicio completo se escuchara en el mismo orden
dos veces.
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2. Se escucharan cuatro fragmentos que terminan en cuatro cadencias diferentes (plagal, perfecta, rota,
semicadencia). Escriba en el orden correcto las cadencias escuchadas en su hoja de respuestas. El
ejercicio completo se escuchara en el mismo orden dos veces.

3. Tras escuchar el siguiente fragmento musical, responda a las siguientes preguntas: a. ;Qué instrumento
lo ha interpretado? b. ;A qué familia instrumental pertenece? c. Escriba un instrumento de la misma
familia. d. Entre los siguientes recursos instrumentales, escriba el més utilizado: legato / staccato /
tremolo.

4. Escuchara a continuacion estos cuatro ritmos. Escriba el orden en que suenan en su hoja de respuestas,
especificando claramente el nimero de orden, seguido de la letra correspondiente con que aqui estan
designados (ejemplo: 1°: b, 2°: d, etc.) El ejercicio completo se escuchara en el mismo orden dos veces.
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5. Dada la siguiente melodia en la tonalidad de Re Mayor, indique en la hoja de respuestas el acorde de
acompafiamiento correspondiente a cada compas, teniendo en cuenta que los acordes que deberd utilizar
seran Re Mayor, Sol Mayor y La Mayor.




TERCERA PARTE

Escriba en su hoja las respuestas correctas:

1. Un intervalo de tercera menor equivale a otro de:
a. segunda menor
b. segunda aumentada
c. segunda mayor

2. En un compas hay dos blancas con puntillo. Se trata de un compaés de:
a. 22
b. 6/4
c. 12/4

3. ¢Cual de estos acordes es un acorde perfecto menor?
a. Do 4, Mi 4, Sol 4
b. Fa 4, La 4, Do5
c. Mi 4, Sol 4,Si4

4. Si al final de un movimiento de una obra musical queremos que inmediatamente, sin pausa, se inicie el siguiente, en
la partitura se puede indicar con la expresion:
a. da capo
b. coda
c. attaca

5. Las ondas sonoras se propagan a mayor velocidad en:
a. medios gase0sos
b. medios liquidos
c. medios solidos

6. Los sonidos que el oido humano no puede percibir por tener una frecuencia muy baja se denominan:
a. hiposonidos
b. infrasonidos
C. microsonidos

7. En la serie armonica los intervalos entre los distintos sonidos son:
a. progresivamente mas amplios
b. progresivamente mas pequefios
C. no guardan una relacion gradual

8. El sistema digital se basa en un codigo:
a. binario
b. ternario
C. cuaternario




LENGUAJE Y PRACTICA MUSICAL

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION Y CALIFICACION

1. La puntuacién méaxima seréd de 10 puntos. Cada una de las tres partes sera evaluada de forma independiente y
se calificara: hasta 3 puntos la primera, hasta 5 puntos la segunda y hasta 2 puntos la tercera.

2. En ningun caso seran admitidas respuestas pertenecientes a distintas opciones.
3. En la primera parte, los criterios de correccion seran los siguientes:

OPCION A

1.- a) Elemento de ornamentacion localizado y explicado: 0,25
b) Cada elemento de articulacion localizado y explicado: 0,25
c) Indicacion dindmica localizada y explicada: 0,25. TOTAL: 1

2.- a) Tonalidad y justificacion: 0,5
b) Textura y explicacién: 0,5. TOTAL: 1

3.-a) Tempo: 0,25. Puede mantenerse el tempo: 0,25
b) Identificacion del grupo de valoracion irregular y compas: 0,25; Equivalencia: 0,25. TOTAL: 1

OPCION B
1.- a) Tonalidad y justificacion: 0,5
b) Textura y explicacién: 0,5. TOTAL: 1
2.- a) Cada elemento de articulacién localizado y explicado: 0,25
b) Cada elemento de ornamentacion localizado y explicado: 0,25. TOTAL: 1
3.-a) Signo de prolongacidn y compas: 0,25. Descripcion: 0,25
b) Tempo: 0,25. Puede mantenerse el tempo: 0,25. TOTAL: 1

4. En las preguntas 1, 2 y 4 de la segunda parte se contabilizard un punto si todas las respuestas son correctas,
0,5 si son dos las respuestas correctas y 0 en el resto de los casos. En la pregunta 3 se contabilizaran 0,25
puntos por cada respuesta correcta. En la pregunta 5 de la segunda parte, se contabilizaran 0.25 puntos por
cada dos respuestas acertadas. En la tercera parte se contabilizaran 0.25 puntos por cada respuesta acertada.

5. Se valorara la expresién correcta sintactica y ortografica de los contenidos en general y de los conceptos
musicales en particular.




